专刊部电话: 2388259

共产党员张淑珍的茶树人生——





本报通讯员 张永罡 张 矛 孙黄荣 王秦禹

眼看茶业发展越来越好,不幸却突然 降临到张淑珍身上。

1989年10月,张淑珍去汉中调购茶籽的途中突然感觉身体不适,结果被查出患了右卵巢浆液性囊腺癌。面对诊断报告,她一下子惊呆了,内心简直无法接受。

在丈夫的安慰下,她的情绪逐渐恢复平静,开始正视这无情的事实,思考治疗事宜。手术后,大量的化疗药物带来的不适和副作用,无时无刻不折磨着张淑珍的身心,尽管如此,她还是以坚强的意志撑了下来。

彼时,正值种茶高峰期,张淑珍还一直放心不下商南县茶业站的工作。有一天,副站长刘保柱带着同事去看望张淑珍,刚走进病房,她就坐起身急忙问道:"茶籽发放了吗?地块选好了没?"看着眼前因为化疗,头发、眉毛都掉光的老站长还在关心工作,刘保柱眼眶瞬间湿润。

出院时,医生反复叮咛回家后要静养,可是张淑珍一回到商南,就一心想着去茶园看看。儿子焦岩飞急忙出来阻拦:"你现在还需要静养,先别操心茶园的事。"但张淑珍执意要去。实在没办法,焦岩飞只好和姐姐搀着母亲一起上山。

1994年,张淑珍又遇到人生另一个打击,爱人焦永才被查出肝癌晚期。她陪老伴度过了他生命中最后的79天。"我走后,你就把我埋在你种的茶园旁吧,你这一辈子把种茶这一件事做好就行。"临终前,焦永才给张淑珍留下的这一句话,支持她走到了今天。

丈夫离开后的时间,对茶叶的研究成 了张淑珍的主要精神寄托。

2001年,她带领茶叶科研小组成功研制出了"商南仙茗",2008年"商南仙茗"获得中国(西安)茶业文化博览会金奖。为了进一步提高商南茶的品质,她多次带着同事到福建、安徽学习乌龙茶、白茶的栽培技术,在试马镇建立无性系大棚育苗基地,大大地提高了茶叶产业化水平。

商南乌龙研制上市之后,张淑珍已经70岁了。为了适应市场的多种需求,特别是为了给中老年人研制一种保健类茶,她再次带人到泾阳学习茯茶制作技术,经过7年的努力,产品终于研制成功并远销上海、广东等地,受到中老年消费者的好评。

在她的推动下,商南茶陆续研发推出

绿茶、红茶、白茶、黑茶、乌龙茶五大类多个品种,使昔日的商南绿茶一下迈入"名茶"之列。商南也因茶而闻名,成为中国茶叶百强县。后来经张淑珍提议,商南首个"茶叶节"应运而生,成为陕西省第一次以茶叶命名的节日。四年后,商南县推出了"旅游茶叶节","商南茶"成为商南县旅游的一大品牌。随后,一条积淀着茶文化的茶艺街出现在商南县城,成为商南一道靓丽的风景线。

2016年,79岁的张淑珍从茶叶联营公司退休。虽然卸下了她担任了30多年的总经理职务,但她对于商南茶的研究却没有因此而停止。次年,张淑珍筹备成立商南茶叶研究所,虽然精力日渐衰退,可她的热情并没有衰减,历经一个甲子的茶叶研究,使她成为商南乃至商洛茶业发展的核心人物。如今,85岁高龄的张淑珍仍担任着商洛市茶叶研究所名誉所长。

"为人民服务不讲年龄,我年龄虽然大了、身体老了,但我还是要跟群众想在一起、干在一起,使群众能在茶叶生产中更快地提高经济效益,更多地富起来,享受幸福的生活。"退休后,张淑珍将几十年来研制

的商南泉茗、仙茗、双山白茶、商南乌龙、商南茯茶的制作工艺整理成册,加快制茶技术的佐蚕与维广

上茶山、进茶场,释茶道、解难题。 而今,在人们的搀扶下,张淑珍还时常在 商南县大大小小的茶场、茶叶公司走动, 不遗余力地为茶农们传经送宝,为茶企 把脉问诊。她将自己毕生的务茶心得, 毫无保留地传授给了后生晚辈,惠及后人,许多茶农、茶企都因张淑珍的指导而 增收增效。

历经60年的发展,昔日的荒山上早已满山茶绿,如今的商南茶已经在全县大部分乡镇普遍开花,茶产业已成为商南县产业脱贫的支柱产业、观光旅游路线上的一张新名片、当地群众增收的重要来源,真正让"绿水青山"变成了"金山银山"。目前,商南县建成茶园25.5万亩,年产茶叶8000吨,产值达到12亿元。

择一事,精一事,终一生,不为繁华 易匠心。

60年来,在秦岭大山里,张淑珍种的是茶,献的是心,留的是情。作为一名共产党员,她则好比这常青的茶树,永远根植于当地群众的心中。

我市举办慰问军嫂活动

本报讯 (通讯员 赵思雨)3月7日,我市举办"前方建功在军营 后方支持暖兵心"——纪念延安双拥运动八十周年系列活动之"迎'三八'进军营"慰问军嫂活动。部分驻商现役军人家属、边海防官兵家属,市退役军人事务局、各直属单位全体干部职工,武警商洛支队官兵参与活动。

本次活动由市双拥办、市退役军人事务局、市妇联、武警商洛支队联合主办。武警商洛支队上校政治委员梁栋在致辞中表示:"军嫂们全力支持部队工作,军功章里有我们的一半,也有你们的一半。希望军嫂们继续当好强军兴军的贤内助,广大官兵要进一步振奋精神,鼓足干劲,以亲人的支持为精神动力,为部队持续保持向上向好的发展态势,高标准实现年度工作目标作出新的更大贡献。"

市妇联党组成员闫莉娜表示,广大军嫂自尊自信自立自强,顾全大局,争当坚强后盾,是女性楷模、全市妇女的自豪和骄傲。各级妇联组织将继续发挥党和政府联系妇女的作用,团结带领各行各业妇女,激扬巾帼之志、奉献巾帼之力、彰显巾帼之美、唱响巾帼之歌,为商洛高质量发展贡献巾帼力量。

活动中,武警战士向军嫂们献花并送上了节日的祝福。军嫂代表郭贤梅激动地说:"感谢领导的关爱与信任,我们会继续义无反顾地做丈夫的坚强后盾,做新时代的好军嫂!"

最后,大家一同观看了文艺演出和军事表演,活动在一片 欢乐祥和的气氛中圆满结束。

商州融媒在新华社 短视频展映中获奖

本报讯 (通讯员 张 琨)目前,由新华社举办的《干城年俗》春节文化短视频展映活动圆满收官,商州区融媒体中心创作的短视频《干城年俗 | 陕西商州腊味飘香年味浓》获优秀奖。

《干城年俗》春节文化短视频展映活动聚焦干城百县年俗、年味、年趣、年韵、年文化,向全国县级融媒体中心征集短视频作品58部,在新华社客户端、百度平台展映,播放总量超2亿,平均每部作品播放量超370万,反响热烈。

《千城年俗丨陕西商州腊味飘香年味浓》是商州区融媒体中心聚焦当地美食文化,以制腊肉、腊肠为题材,将镜头对准传统腊味制作人,记录了腊肉、腊肠、酱豆的制作过程和浓浓的地方年味,向全国观众展现了商州味道的无穷魅力。该视频在新华社客户端、百度 APP 等平台播放后,广大网友纷纷转发、评论、点赞,并在社会上引起良好反响。

丹凤公路段为干线公路 补植增绿

本报讯 (通讯员 张晓红)为践行"绿水青山就是金山银山"的发展理念,推进干线美丽公路绿化提升工作,3月6日,丹凤公路段组织志愿服务队20名志愿者赴铁峪铺花庙路段开展"学雷锋见行动,绿化植树我先

植树现场,大家纷纷拿起铁锹等工具投入到植树行动中,锹铲土、扶树填坑、浇水正苗,两人一组、分工合作,现场一片热火朝天的景象。经过两个多小时的辛勤劳作,栽植月季、红叶石楠、紫薇共100多株。

大家纷纷表示,这次活动增强了团队意识,让大家体验到了劳动的乐趣,又让保护环境、爱护生态、建设绿色家园的理念根植于心,以实际行动为干线美丽公路绿化贡献了力量。



3月3日,共青团洛南县委、县义工联合会联合洛南县多家企业及爱心人士在景村中学举行"学雷锋 献爱心 助成长"壹基金温暖包发放仪式,现场发放价值21.6万多元的壹基金温暖包592个,部分温暖包通过转达的方式送给其他镇办的孩子们。 (本报通讯员 杨远彦 摄)



省市书法家向富桥社区群众赠送作品

幅书法作品,祝孩子考个好大学。社区下派干部张先生请省教育书法研究在对究在主营会长陈云龙书写一幅作品,要挂四尺章村办公室,陈云龙为其创作了里幅"中",令社区干部倍受鼓舞。杨先生是搬迁户户,在社区工户住房,还在社区工厂上班,中了稳定收入,日子越来家王家民人进班,日子越对。商洛籍画家"。社区群众生活。本设到党的惠民政策给群众生活带听了"时人"。感党思,享党福"。当年,书法家们为群众书写作品 230 多幅,书法家们为群众书写作品 230 多幅,活跃了社区群众文化生活。

用热血传递爱心

本报通讯员 王桂林



近日,国家卫生健康委、中国红十字会总会、中央军委后勤保障部卫生局联合下发《关于表彰2020—2021年度全国无偿献血表彰奖励

获奖者的决定》,商洛市无偿献血志愿者周玉川荣获2020—2021年度"全国无偿献血促进奖特别奖(个人奖)"。此次,全国表彰149人,其中陕西省5人受到表彰,周玉川是我市唯一获此殊荣的个人。

周玉川是商州区人,从事建筑行业,商洛市无偿献血志愿工作者服务队队员。作为党员的他,坚持无偿献血15年,捐献血液93次,献血量达3.2万多毫升,15年坚持为无偿献血工作志愿服务1000多个小时。2020至2021年度,周玉川捐献血小板27次,捐献量达8200毫升。

2008年,汶川大地震发生后,周玉川心里难过,但不知道怎样去帮助灾区。得知我市组织市民捐献血液准备支援汶川后,周玉川在市区献血车上第一次捐献了400毫升血液。想着自己的血液能帮助灾区同胞,他心里很激动,也暗下决心,把献血坚持下去。从此后,周玉川开始了自己的无偿献血之路,一坚持就是15年。

每次到了献血的时间,无论多忙,周玉川都会抽出时间捐献血液。一开始,周玉川以捐献全血为主,后来得知临床血小板紧缺后,他又加入到捐献血小板的行列。每次在血小板患者急需救治的关键时刻,机采科都会出现周玉川的身影。他还通过各种渠道了解有关无偿献血的法律法规和献血知识,一有时间他就把献血的好处讲给身边的人,动员他们加入献血队伍。在周玉川的带动下,他的亲戚、朋友、同学、同事都成为了无偿献血者,部分人也加入了无偿献血志愿服务队,常年

空期提群公面 血水垢

定期捐献全血、血小板。 危难时刻显真情。2020年新年伊始,为了支援武汉 抗击疫情,我市组织市民向武汉支援血小板。周玉川得 知后,主动和血站联系,自告奋勇捐献血小板,并先后于 2月12日和3月2日两次捐献4个治疗量的血小板。 2021年底,西安市疫情防控形势趋紧,周玉川克服交通受 阻等重重困难,冒着寒冷步行一个多小时来到市中心血 站捐献了两个治疗量的血小板,并通过微信朋友圈、QQ 等多种方式宣传呼吁,在他的号召下,先后有多人为支援 西安献血。一个多月时间,商洛为西安捐献全血、血小板 14批次121万毫升。

2008年6月,商洛市无偿献血志愿工作者服务队成立 后,周玉川就加入了。在所有人的努力下,服务队成立了7 个分队,制定了规章制度,落实了办公场所和经费。在3年 的时间里,志愿者队伍由40多人发展到300多人。每逢节 假日,周玉川都会和队员们一起走上街头,深入社区、单位、 学校和流动采血车旁开展献血宣传活动。通过他们的宣 传,很多单位不但组织职工参加献血,而且大力支持职工加 入无偿献血应急预备队队伍。在血液紧缺的关键时刻,服 务队的志愿者就会踊跃参加捐献血液,特别在成分血捐献 中,志愿者发挥了很大的作用。他们不仅利用工作之余在 各县区采血点服务,而且还定期组织志愿者去敬老院献爱 心,向有困难的人捐款捐物。15年来,服务队志愿者的足迹 遍及全市城乡每个角落,许多队员受到过国家和省、市表 彰。周玉川也曾获得全国无偿献血奉献奖金、银、铜奖,被 评为商洛市无偿献血优秀志愿者,多次获得商洛市无偿献 血奉献奖。

"一个人做点好事并不难,难的是一辈子做好事"。这是周玉川的座右铭。十几年来,他用自己的爱心行动践行着自己的座右铭,并愿意为无偿献血公益事业贡献余生力量。